



◎桥头观潮

构筑信息产业平台 合力打造数字枢纽

本报记者 朱海文/图

信息产业是我国经济发展的战略性、基础性、先导性产业,带动性强,渗透面广。9月3日,2023中国产业转移发展对接活动(云南)系列之一的信息产业对接活动在云南海埂会堂举行,围绕“智汇云南·产业强滇”的主题,活动立足面向南亚东南亚辐射中心的定位,结合云南省在智能终端制造、电子材料、特色数字创意等领域的比较优势和产业基础,着眼短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链,推动云南打造面向南亚东南亚的信息产业转移承载区、辐射南亚东南亚的算力枢纽建设样板区和特色化数字赋能的示范区。

优势明显引关注

为进一步抢抓数字经济发展机遇,活动中,云南省相关部门和部分州(市)、园区充分推介优势条件和营商环境,引起了参会企业的广泛关注。

“红河州的锡、铟、铜等有色金属丰富,可为落地企业提供用于电子元器件加工的优质、稳定、低成本的原材料。”红河哈尼族彝族自治州委常委、统战部部长朱毅说,在拥有资源优势的同时,红河州还推行优厚的扶持政策,主要包括“两免三减半”(增值税,企业所得税前两年全额补助,后三年按50%的比例补助)、“五免五减半”(自取得生产经营第一笔收入年度起,企业所得税前五年免征、后

五年减半征收)、园区用地、厂房租金、奖励补贴、人才扶持等方面,执行重大项目“一事一议”“一企一策”,实行“亩均论英雄”差别化扶持。

“滇中新区拥有我国第四大国际枢纽机场——昆明长水国际机场,航空两小时覆盖整个南亚东南亚地区,目前正在开展扩建工作,未来年吞吐客流达1亿人次。”滇中新区管委会副主任包旭介绍,滇中新区完备的生产要素为信息产业落地奠定了重要基础,除了形成“一港四铁五高速十干道”综合交通体系,直管区累计批准建设用地9.54万亩,已规划8个产业园,建成标准化厂房190多万平方米、自来水厂

3座、污水处理厂5座、变电站8座,实现区域燃气管网联网及气源全覆盖。

“自古以来,云南就是中国与南亚东南亚国家交往的重要门户和窗口、经贸合作的国际大通道。”云南省工业和信息化厅副厅长聂里宁说,中国与南亚东南亚国家总人口超37亿,应用和消费市场巨大,数字经济市场规模到2025年预计达到3600亿美元,合作前景广阔。

“云南信息产业风正劲,营商环境持续优化,前景一片光明,未来大有可为。”参会企业家纷纷表示,将顺应时代潮流和产业趋势,与云南携手,把握时代机遇,共创美好未来。

多措并举促发展

活动注重实绩,围绕产业园区、电子信息制造、智慧园区、智能终端制造、智能网联汽车、城市算力网络、数字医疗健康、高分子光电材料及器件、遥感卫星地面站、区域总部等产业领域,集中签约项目30余个,协议投资金额约200亿元。

项目成功签约,离不开招商引资的努力,为加快项目落地,全省各地全力以赴。“近年来,昆明市围绕资源数字化、数字产业化、产品数字化,通过坚持高位统筹、强化重大项目带动,打造产业生态聚集,进行了一系列探索,开展了富有成效的试验。”昆明市副市长杨蔚玲说,未来5年,昆明将充分发挥四季如春的气候优势和丰富的水电资源优势,大力发展战略数据和算力基础设施产业,打造面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢纽。

“云南电子信息产业承接能力建设如何推进?”“新基建如何助力区域产业生态发展?”“如何打造绿色、低碳的‘算力底座?’……活动上,来自中国电子信息产业发展研究院、中国信息通信研究院等机构和企业的10多位专家学者分别就时下行业热点问题作主题演讲,带来新的知识和认识。包括世界500强、中国500强、民企500强、制造业500强在内的200多家知名信息产业企业代表汇聚一堂,共同探讨云南省在信息产业领域的发展机遇和挑战,积极探索信息产业在促进经济发展中的更多可能。

“此次活动既是贯彻建设现代化产业体系的具体行动,也是主动服务和融入国家发展战略的具体实现。”聂里宁介绍。

外眼看·有一种叫云南的生活

留下茶咖飘香的普洱记忆

近日,来自伊拉克、约旦、摩洛哥、巴基斯坦、尼泊尔、越南6个国家的外媒记者在茶咖飘香的普洱市体验“有一种叫云南的生活”,走进享有“世界茶源”“咖啡之都”美誉的地方,感受“以茶咖为伴”的普洱生活方式。

当天,各国记者来到位于思茅区南屏镇的小凹子咖啡庄园,品尝云南咖啡的别样味道。绿意盎然的咖啡树,以及手冲咖啡的香味吸引着外媒记者,他们走进咖啡生态园,举起相机,留下独属于他们的普洱记忆……

外国记者一边品尝普洱咖啡一边夸赞:“中国的咖啡制作水平高超,味道比想象中更好,非常开心来到普洱这个美丽的城市并喝到不同口味的咖啡。”尼泊尔《嘉纳阿斯塔国家周报》的总编辑克瑟尔·什雷斯塔是一位咖啡爱好者,他说:“大家都知道云南是茶叶的故乡,但近些年来,越来越多精品咖啡的出现,让人们对此有了新的认识。”

“在此如此优美的环境中建立咖啡庄园,这更像是一种艺术和文化的展现。”来自摩洛哥的记者阿卜杜勒说。小凹子咖啡庄园在咖啡种植过程中始终秉持生态、绿色、安全的理念,咖啡种植全程不用化学除草剂、回收利用咖啡果皮打造产品等具体实践让阿卜杜勒表示惊叹:“这是非常环保的做法,也是一种可持续发展的方式,我很



外媒记者在中华普洱茶博览苑采风。 本报记者 李玲 摄

喜欢这里的美味咖啡。”

之后,外国记者们前往思茅区倚象镇普洱山中华普洱茶博览苑采风。清晨,茶园内云雾缭绕,远山若隐若现,近处的台地茶层层叠叠。

“简直无法表达此刻的心情,这里的茶文化太吸引了我,我迫不及待地想告诉朋友我在这里的所见所闻。”摩洛哥青年文化传播部的区域传播总监法蒂玛·艾敏激动地说。相比咖啡,越南国会电视

台记者阮垂庄更习惯喝茶,他说:“此行来到茶乡,了解了茶马古道的历史和普洱的茶文化,我想回国时带一些茶具作为纪念品。”约旦通讯社记者西贝·阿以赛说:“我在自己的国家也有喝茶的习惯,与中国不一样的是,我们习惯在茶里加糖,而中国的茶喝起来清冽回甘,很高兴能在普洱得到这样美好的体验。”

本报记者 李玲 陈晨 王婧中
实习生 温欣 崔语珊 杨宇微

> 资讯

云南开展促消费活动 发放10万张消费券

本报讯(记者 韩成圆)记者9月5日获悉:云南省商务厅、云南省文化和旅游厅联合中国银联云南分公司,自8月29日起至10月底以“清凉云南”为主题,开展商贸、旅游、金融等业态融合互动,线上线下渠道联动的系列促消费活动,营造消费新业态、新场景。

系列促消费活动旨在深入贯彻落实党中央、国务院以及省委、省政府关于把恢复和扩大消费摆在优先位置的决策部署,按照商务部“消费提振年”相关工作要求,充分发挥云南特有的避暑游、民族文化游等优势,抓住中秋、国庆等旅游旺季,吸引外来消费、促进本地消费。

活动期间,云闪付App平台将发放总量超过10万张的“清凉云南·商旅消费券”,核销范围包含餐饮、住宿、购物、生活服务、旅游景点、运动健身、文化娱乐等多个业态。消费券分为满200元减50元、满100元减30元、满50元减10元三种,消费者可选择三种消费券中的一种领取,在昆明市、曲靖市、大理白族自治州、丽江市、红河哈尼族彝族自治州、昭通市、普洱市、玉溪市、楚雄彝族自治州9个州市参与活动的企业(商户)核销。

> 声音

柬中始终并肩前行 推动高质量人才培养

谢莫尼勒

当前,全球文明倡议在全世界范围内引起广泛共鸣,这一关乎人类发展的重大倡议不仅关注不同文明的纵向发展和创新,而且强调世界各文明之间的互学互鉴。全球文明倡议推动了不同文化、不同宗教和有著不同历史背景的世界各国、各民族之间的人文交流和往来,帮助大家携手同行,向着现代化未来的目标不断迈进,创建更加美好的世界。

柬埔寨和中国同为发展中国家,两国是互为合作伙伴的“同路人”,在通往现代化的道路上携手前行。两国共同倡导和推动人类命运共同体建设,是关系融洽的好邻居,是相互信任的好朋友。中国人民始终坚定支持柬埔寨人民自主选择符合本国国情的发展道路。柬中双方携手共同打造柬中“钻石六边”合作架构,共同践行真正的多边主义,维护区域和平、稳定以及国际社会的公平正义。双方通过推动两国高等院校建立紧密合作关系等途径,进一步巩固和加强两国在教育领域的合作,通过教育合作搭建柬中两国人民的“心之桥”,实现民心相通。

孔子曰:“三人行,必有我师焉。”这千古流传的名句,蕴含着学习的真谛,是知识和经验的总结,也是后人汲取智慧的重要源泉。通过教育获取的知识和智慧是我们推动国家和世界发展的“最有力的武器”,也是人类命运共同体建设的重要内涵,对于我们推动国内外人才的培养有着重要意义。

中方为世界各国学生、学者、研究人员和各类文化群体提供奖学金,帮助他们取得赴华留学的机会,到中国学习各领域专业知识,提高自身技能和经验,掌握世界前沿科技。值得一提的是,每年有超过1000名柬埔寨学生前往中国各地留学和进修,其中,每年到中国云南省留学的柬埔寨学生人数超过100人。柬埔寨赴华留学生数量稳步增长,人才培养质量不断提高,为两国教育合作和教育事业发展持续注入动力,同时也为柬中庆祝建交65周年交上一份令人满意的答卷。

中国在人才培养方面实现了数量增长和质量提升,激发了一场以科技创新和5G技术发展为基础的“新变革”,对于包括人工智能技术在内的各项前沿科技,中国始终坚持高度开放的态度,接受包括柬埔寨在内的大量各国留学生赴华学习深造。留学中国的柬埔寨学生能够学习和了解到先进科技知识,积累实践经验,学成回国后为柬埔寨国家和社会发展贡献力量,加速柬埔寨工业化发展步伐,在和平稳定的大局和世界发展浪潮中,持续推动柬埔寨人民生活不断走向更高水平。

(作者系柬埔寨柬中关系发展学会会长)
本报记者 沈燕 编译

> 开放快报

企地合作共促人工智能教育提升



2023世界机器人大赛锦标赛(昆明)

智能教育普及。

“我学习编程好几年了,明显感到自己在逻辑思维、计算思维、专注度、策划动手能力等方面有很大进步,社会、学校、组织、家庭对编程教育的重视程度也在不断提高。”获得赛项初中组亚军的昆明市第一中学西山学校学生朱禹润说,这次比赛使用的虚拟机器人编程平台场景真实、内容有趣,学习起来很方便、不枯燥,沉浸体验式学习的模式很特别,“我会继续坚持学习编程,未来希望在云南从事相关行业,通过科技为家乡进步贡献力量。”她说。

世界机器人大赛是教育部公布的面向中小学生的全国性竞赛活动之一,得到国家自然科学基金委员会的连续指导,自2015年起已成功举办8届,累计吸引全球20多个国家和地区的20余万名选手参赛,被誉为机器人的“奥林匹克”。

“除了以新产品、新模式积极参与此次在昆明举办的机器人大赛锦标赛,我们近年来已与云南相关部门、地区、机构合作开展了一系列特色鲜明、形式多样、贴近实际的编程教育项目。”腾讯扣叮运营负责人张煜瑾表示,他们将充分发挥腾讯多年沉淀的产品自研能力,利用技术专长与平台连接功能,通过可持续社会价值探索的路径,更好助力云南青少年科学素养提升。“也期望我们能够进一步在相关部门和地方指导下,携手共促云南打造面向南亚东南亚辐射中心的数字枢纽。”

本报记者 朱海文/图

你来我往的胞波 闪闪发亮的青春

○ 编者按

你在江头,看见金塔放光。我在江尾,听见银铃脆响。中缅山水相连,地缘相近,人缘相亲、文缘相通,胞波情谊历经千年始终如一。当前,中缅共建“一带一路”框架下的务实合作不断深化,在中国的缅甸青年、在缅甸的中国青年你来我往、相知相惜,越走越

亲、越走越近。在云南省委网信办的支持下,云南省南亚东南亚区域国际传播中心近期将视角对准这群青年,推出“你来我往的胞波 闪闪发亮的青春”系列,记录他们闪闪发亮的青春,“解码”青年胞波在打造周边命运共同体过程中的奋发和担当。

李明:我的幸福小吃摊

李明来自缅甸曼德勒。2008年,她来到中缅边境的瑞丽市打工,后来嫁到保山市施甸县姚关镇山邑社区洪祥村,从此,这里成为她的第二故乡。

不觉间,李明已在中国扎根15年,组建了家庭,勤勤恳恳经营着小吃摊,也酿造了幸福生活。刚来中国的前两年,家里条件不太好,她和丈夫一起在瑞丽打工补贴家用。2014年,李明和丈夫回施甸探亲时发现,随着生态旅游兴起,家门口的野鸭湖已经成为周边游客度假的热门地。于是,她决定做点小生意,用她这些年学到的手艺,摆起小吃摊,卖起了手抓饭、炒小龙虾、炒田螺、烤鱼等风味独特的傣族小吃,小吃摊的人气也越旺。

“以前,我们收入微薄,没有本钱去做生意。意想不到的是,当地政府送了我一辆餐车,用到现在也有七八年了,这让我非常难忘。现在日子变得越来越好,我感觉特别幸福。”

“山好,水好,人好,样样都好”,李明描述云南生活时,“好”总是挂在嘴边。摆摊做餐饮的这些年,当地人和游客对她很热情。她观察



本报记者 黄议娴 摄

李明